桃園縣興仁國小自然領域互動式白板教學方案設計

	單元名稱
	生物與環境

(活動一)生物生長的環境
	適用年級
	六年級

	實施對象
	六年三班
	教學者
	張 惠 治

	教學時間
	共7節   演示第3節
98年5月6日上午第二節
	教材來源
	康軒文教

	單元目標
	1.察覺環境不同，生物就會有不同的生長特性。

2.培養好奇、探究事理原因的科學態度。

3.了解台灣不同的自然環境裡，各有能適應而生存其中的生物。

4.培養對鄉土的了解、並進而積極運用在生活中。

5.透過實地校園生態的觀察，發現不同的環境，生物種類也不相同。

	教學目標
	1.應用網際網路資料搜尋技術，及PPT編輯技能。
2.培養上台發表的能力，學習發問及回答的技巧。

3.培養欣賞他人、尊重他人的態度。

4.能仔細聆聽他人的報告，並勇於發表意見。

	教材研究
	一、學生學習條件分析

1.學生了解各種動植物不同的構造與功能。

2.學生了解地球上不同的生存環境。

3.學生對台灣地理環境有所認識。

4.學生學會從觀察當中對校園生物有所了解。

二、教學資源

1.教學媒體：電腦、單槍、電子白板、學生自製PPT檔。

三、設計理念

    學生已有先備的上網搜尋能力、PPT製作能力，希望促進其對所學能力的運用，本單元有一節課讓學生對所找到的資料進行發表與分享。另外此單元所介紹生物的多樣性、以及台灣各種生態，範圍廣泛，並非幾節課就能上完，也藉由分組上網搜尋不同資料，整理資料，分享資料中，了解本課程，在此種互動方式中，學會彼此的欣賞與尊重。


	教學活動
	學生學習活動
	時間

	1-1多樣的生物世界

◎引起動機

◎認識地球有許多不同的環境-草原、熱帶雨林、海洋、河川湖泊、極地和沙漠

◎請學生分組、選定主題之後，利用一週的時間上網搜尋以上相關的環境，其氣候特徵、有哪些動植物分布、及動植物生存特徵
	1.以團團圓圓的話題引出生物生長環境的特性。

2.藉由世界地圖，複習世界五大洲，並介紹幾種地理環境的特徵-草原、沙漠、極地、高山、海洋等。
3.從問答中，學生大致了解草原、沙漠、極地、高山、海洋等有那些生物，並會區分不同的生態環境會有不同的生物種類。

4.進行分組、選定主題，作為本週功課，利用一週時間上網搜尋相關資料並做成PPT檔，下週進行分組報告。
	80分

	1-2台灣的自然環境

◎認識台灣地理環境特徵-多高山、四面環海、河水湍急

氣候特徵-氣候溫和、雨量豐富

◎學生從影片、圖片及互相討論中認識台灣的自然環境和種類繁多的動植物生態

◎最後引導學生思考影響生物生長、生存的因素。
	1.複習已經學過的台灣地形-山地、丘陵、盆地、台地及平原。

2.從展示的地形圖中了解台灣多高山、四面環海、河水湍急的地理特性。

3.複習六上已學習的台灣氣候特徵。

4.介紹台灣特有的森林資源、不同的森林景觀及森林的功能。

5.圖片展示森林中棲息的多種類動物-鳥、昆蟲、樹蛙、蛇類等。

6.導引學生思考影響生物生長、生存的因素。
	80分

	1-3校園中的生物與環境

· 先以圖片介紹校園中的生物種類

· 透過實地調查、觀察，發現不同的環境中，生物種類也不同

· 了解生物的分布及習性受到陽光、空氣、溫度及食物的影響
	1. 以圖示介紹校園中有哪些植物與動物，讓學生大致了解校園生態。

2. 帶學生在校園中實地觀察、紀錄，並可以指出哪些地點是陽光充足的地方、哪些是陰暗潮濕的地方。

3. 統整紀錄，歸納出陽光充足的地點會出現哪些生物？在陰暗潮濕的地點會出現哪些生物？

4. 引導學生從所蒐集的資料中思考，生物分布和習性受到陽光、空氣、溫度及食物的影響。
	120分

	教學資源網站
	1.台灣的生態系 http://cec.tesri.gov.tw/cec/html/02/02_content02-02.htm

	
	2.水土保持局http://www.swcb.gov.tw/Newpage/swcb03/

	
	3.科普知識http://www.nsc.gov.tw/_newfiles/popular_science.asp?add_year=2003&popsc_aid=239

	
	4.大河戀http://Contest.ks.edu.tw/~river/

	
	5.華龍國小數位學習http://163.17.156.130/moodle/course/view.php?id=55

	
	6.黑森林的冷杉林 http://www.pbase.com/image/40659760

	
	7.環境資訊中心 http://e-info.org.tw/comment/reply/773

	
	8.教育部學習加油站http://content.edu.tw/primary/nature/ph_hs/phnature/addon/geography/default.htm

	
	9.生態影片http://tw.youtube.com/

	
	10.石門國小昆蟲網www.smes.tyc.edu.tw/~insect

	
	11.石門國小校園植物網www.smes.tyc.edu.tw/~tree/- 2k

	
	12.國立海洋生物博物館http://www.nmmba.gov.tw/Default.aspx?tabid=56

	後記
	雖然兩次的研習都聽到教授耳提面命的叮嚀，PPT不要超過三頁，但是已經習慣用PPT，也不會新軟體的我，實在無法用三頁設計一堂課的教案，好像沒有一些些文字顯示，如何讓學生抓到課堂重點，又在短期內實在無法馬上熟悉新軟體，這次的教學觀摩仍用PPT上課，也濃縮成10頁，有所不足之處有請教授、同事加以指導改正，謝謝！！


